安阳师范学院科技成果推荐公示材料
一、项目名称：不确定环境下旱灾风险调控群决策方法及应用
二、推荐单位：安阳师范学院

三、项目简介：

21世纪以来，在全球气候变化和人类活动影响下，旱灾呈现进一步加剧趋势，已成为制约各国经济社会可持续发展的重要问题之一。我国受旱灾影响严重，但当前阶段抗旱减灾体系总体上仍较为滞后。在水资源-经济社会-生态环境协同发展、应对气候变化等国家重大战略部署下，我国抗旱减灾工作面临新的挑战和更高的要求，旱灾风险管理新理念、新思路已得到我国各界人士的关注与研究。该研究成果立足旱灾风险调控决策理论与实践中存在的问题与不足，紧跟风险管理与群决策理论方法的研究前沿，按照理论分析、方法构建、案例实证的思路开展研究，基本内容包括：
（1）阐述了不确定环境下旱灾风险调控群决策建模的基础理论。主要包括：提出了多主体参与的旱灾风险调控群决策研究框架，剖析了旱灾风险调控群决策中的不确定性特征，创建了群决策信息提取和集结的随机EMD方法。
（2）构建了适用于不同决策环境的旱灾风险调控群决策方法。主要包括：构建了不确定语言信息下的旱灾风险调控群决策方法、不确定混合信息下的旱灾风险调控群决策方法和不确定随机动态环境下的旱灾风险调控群决策方法。
（3）河南省雨养农业区和灌溉农业区农业旱灾风险调控群决策实证分析。主要包括：构建了多元截面数据灰色变化率关联分析模型以识别农业旱灾脆弱性关键驱动因子；针对河南省雨养农业区和灌溉农业区防控与化解农业旱灾风险中的突出问题，分别以陕州区和滑县为例，运用理论成果解决了政策性农业保险产品择优投放和小型农田水利设施管护模式优选问题，为一般区域政府决策部门提高旱灾风险调控效率、增强公共决策的民主化与科学化水平提供应用模式。
该成果共8章，大体可以分为三部分：第一部分包括第1章至第3章，介绍了不确定环境下旱灾风险调控群决策建模的基础理论；第二部分包括第4章至第6章，介绍了不同决策环境下的旱灾风险调控群决策建模方法；第三部分包括第7章和第8章，介绍了本书理论研究成果在旱灾典型区域的应用与实践，并总结了该领域的若干研究 趋势。该成果主要内容来源于笔者攻读博士学位期间的工作和在研读文献过程中产生的一系列想法，主要特色是提出了多参与主体的旱灾风险调控群决策研究框架，并探索性地开发了一些群决策方法，可供从事自然灾害风险管理的工程技术人员、科研人员以及高等院校相关专业研究生参考使用。
四、推广应用情况（或代表性论文被引用情况，软科学项目公示有关部门采用情况）

该成果在《科学技术文献出版社》出版，并在当当网、京东图书、河北省新华书店图书专营店等网络书店广泛推广，得到了区域农业旱灾风险管理理论与实践领域的科研人员、工程技术人员以及高等院校相关专业研究生的广泛认可和参考使用。
五、曾获科技奖励情况
河南省高校哲学社会科学优秀研究成果二等奖、安阳市社会科学优秀成果一等奖
六、主要完成单位及创新推广贡献
主持了该项目的著作工作；负责制定了该项目的出版方案和出版计划；负责该项目成果的审定和验收；负责将项目成果在科学技术文献出版社出版并推广应用，取得了良好的理论和社会效益。
七、主要知识产权证明目录

    无
八、主要完成人情况表
  姓名：李海涛
排名：第1

技术职称：副教授
工作单位：安阳师范学院建筑工程学院
对本项目技术创造性贡献：

作为项目主持人，负责该项目的总体设计、理论分析、模型建立以及实证应用等研究工作，包括搭建多参与主体的旱灾风险调控群决策研究框架，设计群决策信息提取和集结的随机EMD算法，提出基于不确定语言信息、不确定混合信息及不确定随机动态信息的旱灾风险调控决策方法，并针对河南省农业旱灾风险调控典型问题，运用理论研究成果进行实证分析等核心工作。
曾获科技奖励情况:

2019年1月，河南省人民政府，河南省科学技术进步奖，三等奖，河南省高校协同创新平台管理模式，2018-J-329-R06/06

