安阳师范学院科技成果推荐公示材料
一、项目名称：“殷契文渊”——甲骨文大数据平台
二、推荐单位：安阳师范学院

三、推荐等级：一等
四、项目简介

“殷契文渊”是甲骨文信息处理教育部重点实验室建设的一个集甲骨文字库、著录库、文献库为一体的，面向全世界免费开放的甲骨文知识共享平台，也是目前全球最大的甲骨文基础数据服务平台。目前，“殷契文渊”甲骨字形库收录甲骨文单字4049 个；著录库收集整理了公开出版的246 部甲骨著录，一期首整理发布了46 部；文献库收录论文 29709 篇。“殷契文渊”已经具备数据检索、文献查询、甲骨文手写输入法、部首输入法、拼音输入法等功能，为甲骨学领域的专家学者及普通用户提供了前所未有的便利。“殷契文渊”大数据平台自推出之日得到了社会各界的认可和好评，许多专家学者对平台给予了高度评价，各类新闻媒体争相报道“殷契文渊”，其中包括美国国家地理频道、新华社、人民画报、河南电视台、文汇报、腾讯网、搜狐网等。

推广应用情况

本项目研究成果《殷契文渊》包括“三库一平台”即甲骨字形库、甲骨著录库、甲骨文献库、甲骨文知识服务平台，以为甲骨文与甲骨学研习者提供便利为初心，在中国文字博物馆应用，获得了用户的认可和一致好评。具体评价为：

    （1）该平台收录了甲骨文发现120年来的研究文献约3万篇，甲骨文著录46部，是目前国内整理甲骨文资料最全，内容最丰富的平台，为甲骨文与甲骨学研习者提供了可靠的一站式资源。

    （2）该平台的各类资源严格审核，国内甲骨文领域知名专家学者都给过指导意见，资源来源清晰，准确可靠，具有极强的学术权威，资源能用、可用。

（3）该平台技术成熟，性能良好，操作简单方便，检索速度快，阅览方式多样，具有极强的易用性，好用。

本项目研究成果《殷契文渊》包括“三库一平台”即甲骨字形库、甲骨著录库、甲骨文献库、甲骨文知识服务平台，旨在采用智能信息技术服务甲骨学研究，在中国科学院自动化研究所、华南理工大学、江西科技师范大学等单位进行应用，都取得了喜人的成绩。

    （1）以该平台建设的数字化资源为依托，对每部著录中的甲骨片进行裁剪、分类、存储和管理，为甲骨缀合、甲骨文图像检索技术和实现基于深度学习的甲骨文辅助考释提供了坚实数据资源。

    （2）以该平台建设的数字化资源为依托，粒度精细到每一片甲骨上的每一个字，精细化标注每一个甲骨字，为甲骨文字检测和识别提供了坚实的数据资源。

六、曾获科技奖励情况
无
七、主要完成单位及创新推广贡献

1、根据“国家社科基金重大项目委托子课题：甲骨文大数据云平台技术（16@ZH017A3）”、“教育部科技创新平台培育项目：甲骨文信息处理教育部创新团队（ 2017PT35）”和“教育部、国家语委甲骨文等古文字研究与应用重点项目：甲骨文文献数字化及智能知识服务平台建设 （YWZ-J023）”三大项目的要求，负责建设甲骨文基础数据服务平台。

2、在甲骨学领域专家指导下，收集、整理、录入甲骨文基础数据服务平台三库的数据，进行统一管理、发布。

3、在中国文字博物馆推广应用，与国内外从事文字计算研究的顶级科研院深度合作，应用平台资源开展甲骨文信息处理方面的深入研究。

八、主要知识产权证明目录

软件著作权7项；
论文6篇；

著作2部。
九、主要完成人情况表
刘永革，第一，教授，安阳师范学院，负责本项目总体设计，开发实施，成果应用及推广。

高  峰，第二，副教授，安阳师范学院，项目开发，成果应用及推广。

张瑞红，第三，副教授，安阳师范学院，项目实施，成果应用及推广。

李  邦，第四，讲师，安阳师范学院，项目实施。

焦清局，第五，副教授，安阳师范学院，成果应用及推广。

乔雁群，第六，讲师，安阳师范学院，项目实施。

刘国英，第七，教授，安阳师范学院，成果应用及推广。

熊  晶，第八，教授，安阳师范学院，项目实施，成果应用及推广。

张  展，第九，讲师，安阳师范学院，项目实施。

李  娜，第十，讲师，安阳师范学院，项目实施。

郭  安，第十一，讲师，安阳师范学院，项目实施。

吴琴霞，第十二，副教授，安阳师范学院，项目实施。

史小松，第十三，副教授，安阳师范学院，项目实施，成果应用及推广。

葛彦强，第十四，副教授，安阳师范学院，成果应用及推广。
注：“主要完成人情况表”中公示姓名、排名、技术职称、工作单位、对本项目技术创造性贡献、曾获科技奖励情况。
